
Ampliando os conhecimentos de 

instalações de bombeamento 

















Informações dadas pelo fabricante: os dados da 
CCB são válidos para densidade de 1kg/dm³ e 

viscosidade cinemática até 20 mm²/s. 





Vou apresentar 
duas soluções 

possíveis 



Primeira 

possibilidade 

de solução: 



 diâmetro nominal = 6” 
 espessura 40 
 diâmetro interno = 154,0 mm 
 área da seção livre = 186,4 cm² 

Isto 
considerando a 
tabela fornecida 

no sítio: 

http://www.escoladavida.eng.br/mecfluquimica/planejamento_12010/exemplos_tubos_industriais.pdf 
 

http://www.escoladavida.eng.br/mecfluquimica/planejamento_12010/exemplos_tubos_industriais.pdf


Calculamos a velocidade de escoamento na sução:  
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E ela fica for a do 
intervalo 

recomendado, 
portanto vamos rever 
o diâmetro adotado. 

Isto 
considerando a 
tabela fornecida 

no sítio: 

http://www.escoladavida.eng.br/mecflubasica/aula1_unidade6.htm 
 

http://www.escoladavida.eng.br/mecflubasica/aula1_unidade6.htm




Como trata-se de uma 
instalação com uma 
entrada e uma saída, 

temos: 







Como na tabela da MIPEL não existe o 
comprimento equivalente para a válvula 

globo reta sem guia, consideramos o valor 
do comprimento equivalente da válvula 

globo na tabela da Tupy. 









Q(m³/h) HS(m) fs fR 

0 49,6 0 0 

20 50,2 0,023574 0,023915 

40 51,7 0,02217 0,02285 

60 54,3 0,021633 0,022457 

80 57,9 0,021347 0,022252 







Segunda 

possibilidade 

de solução: 





Como a velocidade 
ficou muito próxima 

ao limite superior 
para se aceitar este 

diâmetro devemos ter 
uma boa reserva 

contra a cavitação! 



Como trata-se de uma 
instalação com uma 
entrada e uma saída, 

temos: 















Q(m³/h) HS(m) fs fR 

0 49,6 0 0 

20 51,4 0,023574 0,023915 

40 56,6 0,02217 0,02285 

50 60,5 0,021853 0,022617 

60 65,0 0,021633 0,022457 

80 76,8 0,021347 0,022252 

O ponto de trabalho neste caso será: 

 Vazão igual a 50 m³/h; 
 Carga manométrica igual a 60,5 m; 
 Rendimento igual a 70%; 
 O NPSHrequerido igual a 2 + 0,5 = 2,5  m 
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Agora seria 
decidir qual das 
possibilidades 

apresentadas é a 
melhor! 


